
Dvanásta kapitola – Kráľovstvo: 2. Časť 
 

Hlavné: Druhá kniha Samuelova 5-7, 11:1-12:25,  

Prvá kniha kráľov 2:1-12, 3, 6:1-7:19, 10:23-29, 11 

Voliteľné: celá Druhá kniha Samuelova, Prvá kniha kráľov 1-11 

Doplnkové: Deuteronómium 17:16-17, Žalm 110:4, Príslovia 1:1-7, 2:1-11, Matúš 12:6, 26:61, 
Prvý list Korinťanom 3:16, Hebrejom 7:1-4 a 14-17, 6:19 

Katechizmus: 1847, 1850, 2580-2581 

 
A. Kontext príbehu 
Na konci obdobia  Sudcov mali deti Izraela plné zuby toho, že im vládli náhodní sudcovia a 
proroci. Chceli kráľa ako všetky ostatné národy okolo nich. Ako odpoveď im Boh dal Šaula – ale 
až potom, čo ich varoval, že kráľ vezme ich deti do svojej armády, vezme si to najlepšie z ich 
polí, produkcie a dobytka pre seba a urobí z nich svojich otrokov. Mať kráľa bolo pre nich 
dôležitejšie ako tieto veci. Boh naplnil ich túžbu. Izraelský kráľ sa mal odlišovať od iných 
kráľov: byť podriadený Bohu – ich pravému Vládcovi – a jeho Slovu. Šaul tieto požiadavky 
nesplnil, ale svoje vlastné priania postavil pred Božie. V dôsledku toho stratil kráľovstvo. A hoci 
vládne ďalej, kráľovstvo nebude založené na ňom a jeho potomkoch. V tejto časti uvidíme, ako 
si Boh vybral „muža podľa srdca svojho“ – chlapca Dávida – na ktorom postaví zasľúbené 
kráľovstvo. V 1. Samuelovej sa Dávid ukazuje ako silný tam, kde bol Šaul slabý. Vkladá svoju 
dôveru v Boha, aby bojoval vo svojich bojoch, je ochotný čakať na Božie diela.                                                                                                                                                                                                            
To, akým kráľom je – a aké kráľovstvo na ňom bude založené – je nosnou časťou kapitoly 
Kráľovstvo – 2. časť. 
 
Predtým, ako budete pokračovať v čítaní, pozrite si časť Kráľovstvo na vašom grafe časovej osi 
Biblie. Všimnite si fialový pruh s nápisom „Dávidova Dynastia“. Dynastia sa vyznačuje 
postupnosťou kráľov v tej istej rodine. Niekedy je známy pod pojmom  „dom“, ako napríklad 
v anglickej dynastii Dom Windsor. Všimnite si slovnú hračku v 2. Samuelovej 7, keď chce 
Dávid postaviť Bohu „dom“ (chrám) a Boh hovorí, že postaví „dom“ (dynastiu) Dávidovi. 
Zmluva, ktorú Boh uzavrel s Dávidom, je piatou zmluvou v našom štúdiu a  rozhodujúcou pre 
pochopenie budúcich udalostí. 
 
Všimnite si aj doplnkové knihy uvedené v hornej časti grafu časovej osi. 1 a 2 Kniha kroník 
dopĺňa hlavné knihy pre toto časové obdobie z pohľadu Južného kráľovstva. Zameriavajú sa na 
judských kráľov (Dávidov trón) a dopad udalostí na liturgiu a bohoslužby.  Žalmy, Príslovia, 
Kazateľ a Pieseň piesní sú príkladmi toho, čo sa nazýva „literatúra múdrosti“. (Jób,  Sirach a 
kniha Múdrosti tiež patria do tejto kategórie.) Tieto štyri knihy múdrosti sú zaradené do kontextu 
obdobia Kráľovstva nie preto, že boli vtedy  napísané (datovanie týchto kníh je nejasné), ale 



preto, že reflektujú témy z obdobia Dávidovho kráľovstva.  Ich cieľom bolo viesť iných k Bohu 
a Jeho múdrosti. 
 
 
B. Prečítajte si príbeh 
 
V Kráľovstve – 2. časť Boh zriaďuje Izrael ako kráľovstvo prostredníctvom zmluvy s kráľom 
Dávidom a jeho syn Šalamún stavia chrám. Toto je popísané v 2. Samuelovej a v 1. Kráľov 1–
11. Prečítajte si nosné časti o Dávidovej vláde v 2. Samuelovej 5–7 a 11:1–12:25 a o 
Šalamúnovej vláde v 1. Kráľov 2:1–12, 3, 6:1–7:19, 10:23–29 , 11. Máte nejaké otázky? Zapíšte 
si ich. 
 
Poďme hlbšie (voliteľné): Ak chcete získať ucelený obraz tohto obdobia, prečítajte si celú 
knihu 2. Samuelova a 1. Kráľov 1–11. 
 

Ako vždy, pred čítaním sa pomodlite. 
 
 

 
C. Podrobnejšie štúdium 
 
Odpovede na tieto otázky vás vtiahnu do srdca príbehu. Ak niečomu nerozumiete, zapíšte si to 
do diskusie. 
 
 
 
KRÁĽ DÁVID (2 SAMUEL) 
 

1. Po Šaulovej smrti je Dávid pomazaný za kráľa najprv nad Júdskom na juhu a potom 
nad celým Izraelom (pozri 2. Samuelova 2, 5). Prvá vec, ktorú urobí je, že dobyje 
Jeruzalem a ustanoví ho ako svoje kráľovské mesto. Jeruzalem ležal na hraniciach 
severnej a južnej polovice národa. Nebol kontrolovaný ani jednou stranou, takže sa stal 
ideálnym miestom na zjednotenie kráľovstva. Po porážke Filištíncov Dávid s veľkou 
fanfárou presúva Archu zmluvy z miesta jej odpočinku v Kiriath-Jearimu do 
Jeruzalema (pozri 2. Samuelova 6). Aký význam má táto prvá kráľovská akcia? 

 

 

 

 



 
 
2 .    O tisíc rokov skôr na tom istom mieste (vtedy nazývanom Salem) vyniesol kňaz-kráľ 

Melchizedech chlieb a víno a požehnal Abrama, ktorý mu platil desiatok (pozri Genezis 
14:18-20 a poznámku v rámčeku v štvrtej lekcii) . Tu, keď sa Archa zmluvy vrátila na 
svoje miesto, Dávid požehná ľudí a dá im mäso a koláče.  Prečítajte si 2. Samuelova 6:12–
22. Naznačujú niektoré udalosti, že Dávid sa správa zároveň  ako kňaz aj kráľ? Prečo je to 
dôležité? (Pozri Hebrejom 7:1–4, 14–17 a Žalm 110:4.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.     Dávid je dobyvateľský kráľ a pod jeho vládou je Izrael najsilnejší z hľadiska moci a 

veľkosti. Prečítajte si 2. Samuelovu 7. Keď Dávid prežíva obdobie odpočinku od svojich 
nepriateľov, chce vybudovať trvalý príbytok pre archu. Aká je Božia odpoveď Dávidovi a 
ako to súvisí s prísľúbeniami danými Abrahámovi? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.     Hoci je Dávid „mužom podľa Božieho srdca“, nie je bez hriechu. V 2. Samuelovej 11 

čítame o jeho hriechu s Betsabe. Aké sú dôsledky pre Dávida a jeho rodinu? (Nátanovo 
varovanie je v 2. Samuelova 12.)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Voliteľné : Pozrite si, ako sa prejavujú dôsledky, prečítaním 2. Samuelova 12–20. 
 



 
 
5.  Aj keď Boh potrestá Dávida za jeho hriech, kráľovstvo mu neodníme. Naproti tomu keď 

kráľ Šaul neposlúchol Boha, vzal mu kráľovstvo (1. Samuelova 15). Prečo ten rozdiel? 
(Dávidovu odpoveď na Božie pokarhanie si prečítajte 2. Samuelova 12:15-23 a Žalm 51, 
kde je zaznamenaná jeho modlitba. Prečítajte si tiež  KKC 1847, 1850.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
KRÁĽ ŠALAMÚN (1. KRÁĽ OV 1 – 11) 
 
6.  Šalamún má možno dvadsať rokov, keď nastupuje na trón Izraela po svojom otcovi 

Dávidovi. 
 

a. Keď mu Boh povie, aby požiadal o čokoľvek, čo chce, ako odpovie? (Pozri 1. Kráľov 
3.) 

 

 

 
 
b. Aká je Božia odpoveď na Šalamúnovu žiadosť? 

 
 
 
 
 
 
7.     V 1. knihe Kráľov sa dozvedáme, že „Kráľ Šalamún bol teda väčší ako všetci králi zeme 

i múdrosťou, i bohatstvom.“ (10:23). Napísal tisíce prísloví, z ktorých mnohé sú zachované 
v knihe Prísloví, jednej z doplnkových kníh pre obdobie Kráľovstva.  Prečítajte si Príslovia 
1:1–7, 2:1–11. Čo nás tieto pasáže z Písma učia o múdrosti? 

 
 
 
 
 
 



8. a .  Keď Šalamún dosiahne pokoj od bojov zo všetkých strán, postaví veľkolepý Chrám 
Božieho mena, trvalé miesto, kde môže Boh prebývať medzi svojím ľudom. Prečítajte 
si KKC 2580–2581. Čo tam bude kráľ robiť a na čo má byť chrám pre Boží ľud? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b.  Premýšľajte: Aký je vzťah medzi Svätostánkom, Chrámom, Ježišom Kristom, Cirkvou 
a jednotlivými veriacimi? (Prečítajte si aj Matúša 12:6, 26:61; 1. Korinťanom 3:16, 
6:19.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

9.    Boh požehnáva chrám, ktorý Šalamún postavil pre Jeho Meno, a pripomína Šalamúnovi 
dôležitosť dodržiavania zmluvy, aby  mohol naďalej prijímať požehnania. V 1. Kráľov 
9:10–11:13 sa dozvedáme o zvyšku Šalamúnovej vlády. Prečítajte si Mojžišove pokyny pre 
kráľa v Deuteronómiu 17:16–17. Ako sa darí Šalamúnovi a aký je z toho výsledok? 

 
 
 
 
 
 
 
 
10.  Prečítajte si 1. Kráľov 11:26-43. Opíšte  Ajihovo proroctvo pre Jeroboáma, ktorého 

Šalamún poveril riadením robotníkov zo severských kmeňov pre svoje stavebné projekty. 
Akú nádej dáva toto proroctvo Dávidovej dynastii a kráľovstvu z dlhodobého pohľadu? 

 
 
 



 

D. Aplikácia 
 
Tieto otázky vám pomôžu aplikovať jednu z kľúčových tém stretnutia pre  váš život. Po meditácii 
nad odpoveďami napíšte Bohu krátku písomnú modlitbu. Ak chcete. 

 
Boh dal Šalamúnovi „múdrosť a rozvahu vo veľmi veľkej miere, aj šírku srdca, ako je piesku na 
morskom brehu. Šalamúnova múdrosť bola väčšia ako múdrosť všetkých synov Východu a 
všetka múdrosť Egypta“ (1 Kráľ 5, 9-10). Ako mohol najmúdrejší človek na svete tak nešťastne 
zlyhať? Čo odvrátilo jeho srdce od Boha? Čo to hovorí o našej vlastnej zraniteľnosti a ako sa 
môžeme vyhnúť Šalamúnovej chybe? Zamyslite sa nad príkladom Dávida, ktorý možno nebol 
taký múdry ako jeho syn, ale bol nazývaný „mužom podľa Božieho srdca“ (1. Samuelova 13:14). 
 

 
 
 

Drahý pane ... 
E. Zhrnutie 
 
Dokončite štúdium Kráľovstva a zafixujte si ho vo svojej mysli takto: 
 
1.  Pripomeňte si farbu tohto časového obdobia, fialová - kráľovská, a premýšľajte o nej počas 

čítania, aby ste si to lepšie zapamätali. 
 
2.  Rýchlo si zopakujte 11. a 12. kapitolu.  Napíšte krátke zhrnutie toho, o čom je obdobie 

Kráľovstva, alebo o jeho význame ako súčasti „veľkého obrazu“. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


